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التً تستخدم فً الدوائر الكهربائٌة وتكون بانواع تشكل المتسعات احد أهم العناصر الكهربائٌة مقدمة : 

 مختلفة تبعا لنوع العازل بٌن صفٌحتٌها وكذلك تبعا لشكلها الهندسً . 

والتً ٌعبرعن سعتها بالمعادلة ن ابسط انواع المتسعات هً المتسعة ذات الصفٌحتٌن المتوازٌتٌ  

                                              C = 
  

  
   (1)  .............   

       2.نٌوتن . م 2ثابت العازل ، او سماحٌة الوسط العازل ب كولوم  ϵحٌث تمثل      

 المسافة الفاصلة بٌن الصفٌحتٌن ب م .   dو   2مساحة الصفٌحة ب م Aو      

ٌلاحظ من العادلة اعلاه ان سعة المتسعة تعتمد على ابعاد الصفٌحتٌن المتوازٌتٌن ، وكذلك على المسافة  

أو كلٌهما معا ، كذلك ٌتضح من المعادلة انه فً  dأو  Aعند تغٌر أي من   C  الفاصلة بٌنهما وتتغٌر قٌمة

 = ϵذلك هو ان وسط العازل التً هً خاصٌة لل ϵفان سعة المتسعة تتغٌر تبعا ل ثابتتٌن  dو  Aحالة كون 

ϵ0 ϵr    وانϵr   تمثل ثابت العازل النسبً وتساوي واحد للفراغ ، وتتغٌر السعة طردٌا معϵr   لذا فان اي تغٌر

سوف ٌؤثر على عمل المتسعة كعنصر او تردد الفولتٌة المسلطة بسبب من تغٌر الحرارة او الضغط  ϵrفً 

 فً الدائرة الكهربائٌة . 

كٌبها ٌعود الى قدرة ان الزٌادة فً الحاصلة فً سعة المتسعات التً تستخدم المادة العازلة كوسط ظمن تر

المواد العازلة على خزن الشحنات الكهربائٌة ومن هنا فان دراسة المواد العازلة وتركٌبها وخواصها 

 اساس قوة تحملها وقٌمة ثابت العازل الخاص بها ، ٌنبع من  وتصنٌفها على

 الحاجة العملٌة والطلب المتزاٌد والمستمرالى تصنٌع متسعات ذات قوة تحمل كبٌرة وسعة عالٌة 

وكذلك حجم صغٌر نظرا لاستعمالاتها الواسعة فً الصناعات الكهربائٌة المختلفة فً مجالات الضغط العالً 

  خواصها مع تغٌر درجات الحرارة فً نقل وتحوٌل الطاقة الكهربائٌة . والاتصالات ولثبات
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# عند دراسة خواص المواد فان ما ٌعنٌنا هو الكترونات المدارات الخارجٌة والتً تسمى الكترونات التكافؤ 

valence electrons ) (  ًلان هذه الالكترونات تدخل فً التفاعلات الكٌمٌائٌة الاعتٌادٌة وكذلك ف

التوصٌل الكهربائً . ان الكترونات المدارات الداخلٌة لذرات المادة تكون مرتبطة بقوة الى النواة وبهذا فانها 

ب على القوة التً لا تشارك الكترونات المدارات الخارجٌة فً التوصٌل الكهربائً لان الطاقة اللازمة للتغل

 هذه الالكترونات تكون عادة كبٌرة جدا . تربط 

بعض المواد تكون المدارات الخارجٌة لذراتها مملوءة تماما بالألكترونات ، اي انها تحتوي على عدد   

. اما فً معظم المواد فان هذه المدارات تكون رقم المدار  nحٌث ٌمثل   2n2كافً من الالكترونات ٌساوي 

ة جزئٌا ما ٌجعل الذرات تبدي مٌلا لاكتساب او فقدان الالكترونات فً حٌن الذرات التً تكون مملوء

مداراتها الخارجٌة مملوءة تماما فانها لا تظهر مثل هذا المٌل لكونها مستقرة كٌمٌائٌا ولذلك فانها غٌر قادرة 

( . من جهة اخرى هناك مواد  (Insulators بهذا فانها تدعى بالمواد العازلةعلى التوصٌل الكهربائً و

تحتوي الدارات الخارجٌة لذراتها على الكترونٌن أو الكترون واحد فقط وبهذا فان هذه الالكترونات تكون 

ضعٌفة الارتباط بالنواة مما ٌسهل عملٌة فصلها وتحرٌرها للقبام بعملٌة التوصٌل الكهربائً ، مثل هذه 

 ذات اللوحٌن المتوازٌٌن مثلا ؟   لوحً متسعة  كهربائً منتظم كالمجال بٌن المواد تدعى 

 

 # المتجهات الكهربائية الثلاث :

استخدام قانون كاوس فً الحالات التً تتظمن وجود مادة عازلة بٌن لوحً المتسعة ذات اللوحٌن     

 ( .والصٌغة الرٌاضٌة الآتٌة :  1المتوازٌٌن كما فً الشكل )

E ds = q      ……………..(2)                                                     ∫ ϵ0 

                                             ( هو 1ولذا فان قانون كاوس للحالةالاولى من الشكل )   E = E0وحٌث ان 

E0 ds = ϵ0 E0 A =  q    …………………………..(3)    ∫ ϵ0 
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 (:المتسعة ذات الصفٌحتٌن المتوازٌتٌن 1الشكل )

a- من غٌر وجود العازل 

b- مع وجود اعازل         

   : ان  أو 

ϵ= q / ϵ A ………..  (4)                                                                

 ب ( فان قانون كاوس ٌصبح :  1اما فً حالة وجود المادة العازلة كما فً الشكل) 

ϵ0 ∫ E . ds  = ϵ0 E A = q – qi     ……………….(5)                              

                                E = 1/ ϵ0 A ( q – qi  )   …………………..(6) او ان 

     على الصفٌحتٌن . هذان النوعان تمثل الشحنات الحرة  qالمحتثة بٌنما  الشحنات السطحٌة   qiحٌث تمثل 
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 من الشحنات ٌقع فً سطح كاوس . وبما انهما ٌختلفان فً الاشارة لذا فان 

q – qi   تمثل محصلة الشحنات داخل سطح كاوس. 

 ( نحصل على : 4فً المعادلة ) )  E = E0 / ϵr (وبتعوٌض القٌمة 

E= E0 / ϵr = q / ϵr ϵ0 A     ……………………( 7 )                              

 ( نحصل على : 6(  فً معادلة ) 7من معادلة ) Eوعند التعوٌض عن قٌمة 

q / ϵr ϵ0 A  = q / ϵ0 A – qi / ϵ0 A      ………………………………(8)          

qi = q  { 1 – 1 / ϵr }     ………………………………..( 9 )                        

هً دائما اقل من الشحنات الحرة وانها تساوي   qi(تشٌر الى ان الشحنات السطحٌة المحتثة  8المعادلة ) 

 (   ϵr = 1الصفر فً حالة الفراغ ) اي عندما تكون 

 ( بالصٌغة الآتٌة :  8والآن نعٌد كتابة المعادلة )

q /A = ϵ0 { q /ϵr ϵ0 A } + qi /A          ………………….. ( 10 )              
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ٌمثل الشحنات السطحٌة المحتثة لوحدة المساحات وهذا ما  ( 10 الحد الثانً فً معادلة )

 اي :  Electrical poloraization   ( p) لاستقطاب الكهربائً باٌدعى

P = qi / A   …………………………….. ( 11)                                           

( 11كذلك ٌمكن تعرٌف الاستقطاب بطرٌقة مكافئة وذلك بضرب كل من البسط والمقام فً معادلة )

 فٌكون :  dبالمسافة بٌن اللوحٌن 

P = qi d /Ad    ……………………………. (12 )                                      

 .اما المقام  dوالمسافة الفاصلة بٌنهما   Eالبسط ٌكافئ عزم ثنائً قطب شحنتاه تساوي فً هذه المعادلة 
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 ٌصبح بالامكان تعرٌف الاستقطاب : بانه عزم ثنائً القطب  فٌمثل حجم الوسط بٌن اللوحٌن . وبهذا

ٌكون من الشحنات المحتثة السالبة الى الشحنات المحتثة الموجبة ، وعلٌه  pالمحتث لوحدة الحجوم . واتجاه 

 ( ٌمكن كتابتها بالصٌغة التالٌة : 10فان المعادلة )

q/A = ϵ0 E + p   ……………………………… (13)                                  

لذا فان  Dوٌرمز لها ب   electric displacementبالازاحة الكهربائٌة  q / A حٌث ٌعرف الحد  

 ( تصبح بالصٌغة : 13المعادلة )

D = ϵ0 E + p    ………………………………………… (14)                      

هو الآخر سٌكون بالضرورة كمٌة متجهة ، وهذه هً   Dهما متجهان لذا فان  Eو  pوحٌث ان كلا من 

 . Eو  pو Dالمتجهات الثلاث : 

 لاه ومن التعارٌف التً ذكرت نستطٌع الاستنتاج : مما جاء اع  

 ترتبط فقط مع الشحنات الحرة .   Dان الازاحة الكهربائٌة  -1

 .  مرتبط بالشحنات المقٌدة ) المستقطبة ( فقط Pان الاستقطاب الكهربائً  -2

 ٌرتبط مع كلا الشحنات الحرة والمقٌدة . Eالمجال الكهربائً داخل العازل  -3

  2بالكولوم /م Dأو  Pبالنٌوتن / كولوم تكون وحدات كل من   Eبٌنما تكون وحدات  -4

 فقط كما فً الآتً :  Eبدلالة  Pاو   Dوٌمكن وضع العلاقة لك من 

 D = ϵr ϵ0 E   …………………………………. (15)                                 

P = ϵ0 ( ϵr – 1 ) E   ………………………………… ( 16 )                       

 

 .  16و  15مطلوب من الطلبة اشتقاق المعادلتٌن # 
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